

В диссертационный совет  
Д ПНИПУ 13.24  
ФГАОУ ВО «Пермский  
национальный исследовательский  
политехнический университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации М.Н. Новоселова  
**«СИСТЕМА МЕЖКУЛЬТУРНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ  
В ВЫСШЕМ ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ОБРАЗОВАНИИ»,**  
представленной на соискание ученой степени доктора педагогических  
наук по специальности 5.8.7. Методология и технология  
профессионального образования

В рецензируемой работе в центре внимания находится важная проблема повышения качества межкультурного взаимодействия на основе традиционных духовно-нравственных ценностей. В обосновании актуальности на стр. 3 автор своевременно акцентирует внимание на раскрытии и использовании аксиологического потенциала отечественной педагогики при решении проблем личностного развития обучающихся, формирования профессионального мировоззрения, выстраивания общих ценностных оснований многонационального социума.

Увеличение числа «классических» и «технических» вузов, на базе которых реализуется направление подготовки «Педагогическое образование», количества иностранных обучающихся в пространстве Российской Федерации с новыми культурными и языковыми профилями, которые проявляют интерес к усвоению отечественного педагогического опыта и его дальнейшей трансляции на территориях государств-партнеров, является убедительным аргументом в подтверждение актуальности проведенного соискателем исследования.

В тексте автореферата М.Н. Новоселов констатирует недостаточность разработки теоретических и практических основ и механизмов,

обеспечивающих эффективное межкультурное взаимодействие в российских вузах, и выявляет значимые объективно существующие противоречия, которые определяют проблему исследования.

Обозначив проблему, соискатель формулирует цель, объект, предмет, гипотезу и задачи, которые логически взаимосвязаны и взаимообусловлены. Все поставленные проблемы отражены в положениях, выносимых на защиту.

Ознакомление с текстом автореферата, структурой и содержанием диссертационного исследования позволяет выделить ряд ключевых аспектов, которые свидетельствуют о научной новизне работы и вкладе в развитие методологии и технологии профессионального образования.

Во-первых, автором сформулированы концептуальные основы системы межкультурного взаимодействия в новых geopolитических реалиях в логике укрепления суверенитета образовательного пространства. Автором дано научное обоснование вызовам суверенитету образовательного пространства и предложены механизмы противодействия им, заключающиеся в укреплении понятийных границ категориального аппарата отечественной педагогической науки.

Во-вторых, на основе учета психологических и социокультурных особенностей иностранных студентов, составляющих контингент российских вузов, выявлены организационно-педагогические условия, при которых происходит формирование способности и готовности субъектов образовательного процесса к межкультурному взаимодействию, адаптация данной категории обучающихся.

В-третьих, проведено обновление содержания образовательного процесса в системе межкультурного взаимодействия, которое позволило соискателю произвести отбор адекватных педагогических технологий формирования, развития и оценивания компетенций, необходимых для межкультурного взаимодействия.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что система, предложенная М.Н. Новоселовым, обладает новизной и теоретической значимостью.

Судя по автореферату, диссертационная работа соответствует всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного Правительством РФ (постановление № 842 от 24.09.2013), а ее автор, Новоселов Михаил Николаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора педагогических наук по специальности 5.8.7. Методология и технология профессионального образования.

Рецензент

Доктор педагогических наук, доцент,  
Профессор кафедры методики обучения иностранным  
языкам и междисциплинарных исследований образования  
Национальный исследовательский  
«Томский государственный университет»

«28» марта 2021 г.

Обдалова Ольга Андреевна

Контактная информация:

Адрес: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36  
Тел.: +7(3822) 78-53-31  
E-mail: [o.obdalova@mail.ru](mailto:o.obdalova@mail.ru)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



ПРЯЮ  
ТОВЕД  
И.В.